

‘অভিজ্ঞানশকুন্তল’ নাটকের চতুর্থ অঙ্কে এমন কয়েকটি পল্ল কবিকুলতিলক কালিদাসের লেখনী হইতে নিঃসৃত হইয়াছে যেগুলি কেবল সংস্কৃত সাহিত্যের নহে, বিশ্বসাহিত্যেরও বহুমূল্য সম্পদ হইয়া বিরাজ করিতেছে। এগুলির মধ্যে প্রথমটি হইল, ‘ঘাতোকতোহন্তশিখরঃ পতিরৌষধীনাং’ ইত্যাদি পল্ল। এই পল্লের মাধ্যমে কবি প্রাকৃতিক বর্ণনার অন্তরালে এই সুন্দর ভাবগম্বীর অর্থ পরিবেশিত করিয়াছেন। পরন্তু শকুন্তলার ভাবী প্রত্যাখ্যানজনিত দুঃখ ও পুনর্মিলনজনিত সুখকেও পল্লটি অনবচ্ছাভাবে ছোঁতিত করিয়াছে। নিঃসন্দেহে এইটি চতুর্থ অঙ্কের অন্ততম শ্রেষ্ঠ পল্ল।

বিশেষ কয়েকজন প্রথম শ্রেণীর কবি প্রাণিজগতের সঙ্গে বিশ্বপ্রকৃতির একটা নিগূঢ় সম্বন্ধ আবিষ্কার করিয়াছেন। ইংরাজ কবি সেক্সপীয়ার ও ওয়ার্ডসওয়ার্থের মতন সংস্কৃত সাহিত্যের অগ্রগণ্য কবি কালিদাসও তাঁহার রচনাবলীর স্থানে স্থানে প্রাণিজগৎ ও নিসর্গজগতের এই ওতঃপ্রোত সম্বন্ধটিকে অনবচ্ছাভাব্যভাবে প্রকাশ করিয়াছেন। কবিমানসের এই ভাবধারাটির মূল্যায়নে ‘অভিজ্ঞানশকুন্তল’ নাটকের চতুর্থ অঙ্কের শ্রেষ্ঠতাকে সর্বকালের সাহিত্যরসিককে স্বীকার করিতেই হইবে। কবি কালিদাসের অতুলনীয় প্রকৃতিপ্রেম নাটকের এই অঙ্কে এমন সর্বাঙ্গসুন্দর স্বতঃস্ফূর্ত প্রকাশ লাভ করিয়াছে যে, নাটকের মধ্যে থাকিয়াও অঙ্কটি ভাবাবেদনময় গীতিকাব্যরূপে রসিকের হৃদয়তন্ত্রীতে অল্পভূতির স্যার্থক অধরণন জাগাইয়া তুলিতে পারিয়াছে। সরোবরের মাঝখানে একটি বিকশিত শতদলের মতনই নাটকের গ্রন্থধরীতে চতুর্থ অঙ্কটি স্বকীয় মহিমায় ও স্বাতন্ত্র্যে বিরাজ করিতেছে। কবুহিতার আসন্ন বিরহ কেবল আশ্রমবাসী নরনারীকেই ব্যথিত করে নাই, তাহা আশ্রমের পশুপক্ষী, কীটপতঙ্গ, তরুলতা, তৃণশুল্ক—সব কিছুকেই করিয়াছে ভারাক্রান্ত। শকুন্তলা আশ্রম ত্যাগ করিয়া চলিয়া যাইবেন—এই জন্ত যুগশাবক তাহার অকল ধরিয়া আকর্ষণ করিতেছে। গর্ভভরালসা যুগ্মীর জন্ত শকুন্তলাও হইয়াছেন চিন্তিতা। আসন্ন বিরহের দুঃখে কাতর হইয়া মধুরেরা নৃত্য পরিত্যাগ করিয়াছে, হরিণেরা দর্ভের গ্রাস মুখ হইতে উদ্‌গিরণ করিয়া দিতেছে, পত্রপ্রান্ত হইতে শিশিরবিন্দুগুলিকে একের পর এক পাতত করাইয়া বৃক যেন নয়নজলে ঝাঁপিয়া শৌক প্রকাশ করিতেছে। কালিদাস সুন্দর বর্ণনা করিয়াছেন—

‘উদ্‌গলিতদর্ভকবলা যুগাঃ পরিত্যক্তনর্মনা মধুরাঃ ।

অপস্বতপাণ্ডুপত্রা মুকুন্দ্যঙ্গীদ লতাঃ ॥’

মহর্ষি কথের চরিত্রমাহাত্ম্য চতুর্থ অঙ্কটিকে বিশেষ মর্ষাদা দান করিয়াছে। বস্তুতঃ কন্যাবিরহের বিবাদঘন পরিবেশে কথের সুকরণ উক্তিগুলি অপোবনের সর্বত্র কারুণ্যের এই সিন্ধু অথচ অসহনীয় বেদনাটিকে সঞ্চারিত করিয়া দিয়াছে। কুলপতি কথ সংসারত্যাগী অপোবনবাসী হইয়া-ও আন্তরিক মানবিকবোধে অত্যন্ত সংবেদনশীল। পতিগৃহে যাত্রার প্রোক্তালে শকুন্তলার মূদ্রলিক কর্মগুলি তিনি নিঃপরিচালনায় সম্পন্ন করাইয়াছেন। ‘অননুহা ও প্রিয়ংবদাকে উপযুক্তভাবে পাত্রমাং করিবার ব্যাকুলতা প্রকাশ করিয়া তিনি বলিয়াছেন—‘বৎসে! ইমে অপি প্রেদয়ে।’ এ-সকলই তাঁহার উদার, মানবপ্রেম ও সংসারান্তিষ্ঠতার নিদর্শন। শকুন্তলার পালক-পিতা হইলেও নববধুরূপে শকুন্তলার আচরণীয় কর্মসম্বন্ধে তিনি উপদেশ দিয়া বলিলেন—

‘শুশ্রবথ গুরুন, কুক প্রিয়সবীপুস্তিঃ সপত্নীজনে,

ভতু বিপ্রকৃত্তাহপি রোষণতয়া মান্শ প্রতীপং গমঃ ।

ভূয়িষ্ঠং ভব দক্ষিণা পরিজনে ভাগ্যেথৎসংস্কিনী

যাস্ত্যেব গৃহিণীপদং যুবতয়ো, বামাঃ কুলস্তাদয়ঃ ॥’

ইহা অপেক্ষা আন্তরিক স্তম্ভাশংসী উপদেশ আর কি হইতে পারে? বস্তুতঃ, কথের এই নির্দেশ ভারতীয় বধুর প্রতি চিরন্তন পিতৃ-উপদেশরূপে পরিণত হইয়াছে। এটি-ও এই অঙ্কের একটি শ্রেষ্ঠ পল্ল।

অকৃত্রিম কন্যাপ্রেম স্বগম্বীর মানবপ্রেমেরই একটি অঙ্গ। ক্রিয়াশীল, শাস্ত্রবিদ ও জিতেজিত হইলেও কথের অন্তঃকরণ কিন্তু শুক হইয়া যায় নাই। ভাবী কন্যাবিরহে তিনি অত্যন্ত কাতর হইয়া পড়িয়াছেন। অশকবেশের উদ্‌গমে তাঁহার কণ্ঠধর রুদ্ধপ্রায়। গৃহিণীর কন্যাবিরহদুঃখের তীব্রতা অল্পভব করিয়া তিনি বলিতেছেন—

‘যাস্ত্যাত্ত শকুন্তলেতি হৃদয়ং সংস্পৃষ্টমুংকণ্ঠয়া

কণ্ঠঃ শুস্তিতবাস্পয়ুস্তিকলুযশ্চিন্তাভঙ্গং দর্শনম্ ।

বৈক্লব্যং মম তাবদীদৃশমহো যেহাদরশ্যোকসঃ

পীড়্যন্তে গৃহিণঃ কথং হ তনয়াবিজ্ঞেযতঃধৈর্নবৈঃ ॥’